
о.В. тертичнА, г.і. рЯбуХА, к.М. куДрЯшоВА, л.А. шеВченко, н.В. Мірошник

16 agroecological  journal • no. 1 • 2024

ВСТУП
Наразі дедалі більшої актуальності 

для світової наукової спільноти, аграріїв  
і споживачів набуває зацікавленість до 
регенеративного сільського господарства. 

Таку тенденцію можна пояснити забез-
печенням еколого-економічної та продо-
вольчої безпеки, зростаючим попитом на 
екобезпечну продукцію, орієнтацією на 
впровадження принципів регенеративної 
економіки [1]. Важливу роль в отриманні 
високобілкової продукції для населення 
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У статті досліджено концептуальні основи агролісомеліораційних систем, зокре-
ма, їх пріоритетність і перспективність для розвитку відновлювального сільського 
господарства в Україні та ЄС. Висвітлено типи агролісомеліорації та визначено її 
роль у протидії ґрунтовій ерозії, збільшенню біорізноманіття та поглинанню вуглецю. 
Соціально-економічна цінність запровадження, підтримання, стабілізації та роз-
ширення практики лісопасовищних систем не викликає сумніву з точки зору надання 
екосистемних послуг і оцінки ризиків. Вивчено досвід європейських країн та виявлено 
екологічні, соціальні й економічні переваги успішної реалізації лісопасовищних практик. 
На прикладі традиційної агролісопасовищної системи регіону фермерства й скотар-
ства в Португалії вивчено досвід гармонійного вирощування дерев та випасання корів, 
овець, кіз і свиней. Досліджено способи взаємодії дерев та інших рослин і худоби, об-
ґрунтовано можливість впровадження аналогічних керованих систем сільського гос-
подарства в Україні. Аргументовано необхідність раціонального управління такими 
територіями. Проаналізовано переваги та недоліки лісових пасовищ, запропоновано 
заходи щодо їх догляду й поліпшення функціонування. Зокрема, для лісопасовищних 
систем Українських Карпат необхідною є інтеграція літніх, сезонних випасів великої 
рогатої худоби, овець і кіз на полонинах для підтримки поступового відродження поло-
нинського господарства. Доведено необхідність ґрунтозахисного, водорегуляційного та 
кліматотворного відтворення Карпатського регіону, беручи до уваги зміни просторової 
структури, продуктивності та особливостей сучасного стану. Охарактеризовано со-
ціальну цінність й економічну ефективність впровадження лісопасовищних систем як 
невід’ємного природоорієнтованого рішення, яке набуває свого поширення на європей-
ському і світовому рівні та є влучним прикладом екологічного напряму збалансованого 
(сталого) розвитку. Окреслено важливість лісопасовищних систем для зменшення 
змін клімату, покращання біорізноманіття й інших екосистемних послуг, економічного 
розвитку агровиробництва та сільських регіонів, збереження національної культурної 
спадщини, автентичності ландшафтів, що вкрай актуально для соціального розвитку 

українського суспільства.
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відіграє тваринництво. Одним із принци-
пів відновлювального агровиробництва є 
спрямування на максимальну інтеграцію 
тварин із використанням практики рота-
ційного випасу. Для організації регене-
ративного випасу важливим є складання 
плану з визначенням всіх етапів організації 
та управління, їх пріоритетності й черго-
вості, з метою досягнення запланованих 
результатів. Лісопасовище — одна з най-
давніших відомих форм сільського госпо-
дарства. Для отримання лісової продукції 
та корму з однієї лісопасовищної ділян-
ки використовують навмисне поєднання 
випасу худоби у лісових екосистемах. Та-
кий дуалізм забезпечує не тільки довго-
строковий дохід, але й короткостроковий 
прибуток. Соціально-економічна цінність 
запровадження, підтримання, стабілізації 
та розширення практики лісопасовищних 
систем не викликає сумніву з точки зору 
надання екосистемних послуг і оцінки  
ризиків.

Метою досліджень був аналіз, порів-
няння та узагальнення основних принци- 
пів формування та утримання лісопасо-
вищних систем у країнах Євросоюзу для 
запровадження цього досвіду в Україні.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Аналіз джерел та законодавчих іні ціатив 
із вивчення цього питання свідчить, що 
Європейський парламент визнав переваги 
агролісомеліорації у кількох резолюціях і 
закликав до більш ефективної підтримки 
цілої низки методів сталого виробництва, 
включаючи агролісівництво [2]. Дивер-
сифікація місцевого виробництва може 
принести користь усій сільській громаді, 
стимулюючи місцеву економіку, зокрема 
створюючи робочі місця та кращі умови 
для життя фермерів. Агролісівництво може 
надати можливості для відпочинку, як-от 
полювання, риболовля, верхова їзда, ка-
тання на гірських велосипедах, спостере-
ження за дикою природою та сільський 
туризм, які приносять користь широкій 
громадськості й забезпечують диверси-
фікацію доходів землевласників. Спільна 

сільськогосподарська політика (Сommon 
Аgricultural Рolicy — CAP) підтримує аг-
ролісівництво та визначає принципи та 
заходи його впровадження на рівні ЄС 
[3]. Визнаною вченою в галузі агрономії 
та лісового господарювання Maria Rosa 
Mosquera-Losada досліджувалося агролісо-
ве виробництво, агроекосистеми та їх роль 
у сталому розвитку [4; 5]. Mosquera-Losada 
M.R. із співавт. запропоновано виплачува-
ти фермерам прямі виплати за гектар землі 
під агролісомеліорацію, а також кошти для 
створення і підтримки систем агролісоме-
ліорації у рамках напряму сільського роз-
витку CAP. На думку Steve G., Graves A. 
та ін. [6; 7], часте переміщення худоби між 
трав’яними пасовищами дає можливість 
рослинам час для регенерації або випас на 
покривних культурах. Дослідження пока-
зали, що на сільськогосподарських землях 
із ротаційним випасом виробляють більше 
вегетативної маси рослин на гектар, ґрунт 
краще утримує воду та значно підвищу-
ється його родючість. Такі системи випасу 
збільшують біорізноманіття рослин, комах 
та тварин в агроландшафтах, сприяють від-
новленню екосистем і біотопів, збалансова-
ному управлінню [8]. Питання формування 
лісопасовищ в Украї ні недостатньо дослід-
жено та потребують більш поглибленого 
вивчення.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для вивчення задекларованої проблеми 
застосовано загальнонаукові та спеціаль-
ні методи. Системний аналіз — для оці-
нювання розвитку регенеративного сіль-
ського господарства; порівняльний аналіз, 
емпіричний та функціональний підходи, 
інформаційно-бібліографічний метод для 
дослідження пріоритетних тенденцій у 
впровадженні лісопасовищних угідь. Їх ви-
користання дало можливість комплексно 
розглянути складові елементи вивчення 
тематики. Категорійно-понятійний апарат 
досліджували з використанням пошуко-
вої системи Web of Scienсe, що дало змогу 
зорієн туватися у зв’язках між термінами та 
поняттями. Для формулювання виснов ків 
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використано порівняльний аналіз та уза-
гальнення.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

ФАО розглядає три основні типи агро-
лісівництва: лісопасовищне, орне-лісове 
та агролісопасовищне (поєднання тварин, 
дерев і сільськогосподарських культур). 
Лісове пасовище — це практика інтеграції 
дерев, корму та випасу домашніх тварин у 
взаємовигідний спосіб [8; 9].

Лісопасовищні угіддя (silvopastoral) — 
cумісне вирощування дерев і кормових 
трав на пасовищах (сінокосах) чи фураж-
них культур у міжряддях алей дерев чи їх 
біогруп. Позитивними наслідками такого 
поєднання є захист ґрунту від ерозії, покра-
щання показників якості води, збільшення 
біорізноманіття. Негативні наслідки зміни 
клімату, а саме: підвищення температури, 
нерівномірність опадів, екстремальні по-
годні явища, можуть бути знівельовані за 
рахунок висадки деревних порід на пасо-
вищах, що сприяють збереженню вуглецю 
в ґрунтах та біомасі і поглинанню оксиду 
вуглецю з повітря. Інтеграція дерев у пасо-
вища забезпечує комфортніші умови для 
худоби (захист тварин від вітру, спеки, що 
зменшує смертність молодняку при їх від-
критому утриманні).

За умов орно-лісового агролісівництва 
(silvoarable agroforestry) сільськогосподар-
ські або садові культури вирощують одно-
часно з багаторічними деревними культу-
рами, щоб забезпечити річний прибуток, 
поки дерева дозрівають. Дерева вирощу-
ють рядами з широкими алеями між ними 
для культивування сільськогосподарських 
культур.

Агролісопасовищні системи — це вид 
землекористування, за якого дерева та 
сільськогосподарські культури інтегрують 
у тваринництво. Системи агролісомеліо-
рації, які є стійкими та багатофункціо-
нальними, забезпечують багато екологіч-
них переваг. Вони сприяють адаптації та 
пом’якшенню наслідків змін клімату, за-
хищають ґрунт, зменшують ерозію, збіль-
шують біорізноманіття (створюють і збе - 
рігають оселища існування біоти), покра-
щують загальний стан ландшафтів. Лісо- 
пасовища поглинають у 5–10 разів більше 
вуглецю, ніж звичайні пасовища [9]. Вони 
також є корисними для місцевої сільської 
економіки, оскільки ці покращені ланд-
шафти пропонують можливості для куль-
тури та відпочинку. Переваги лісопасо-
вищного агро лісівництва представлено  
на рис. 1.

Крім того, фермери, які займаються 
агролісомеліорацією, можуть диверсифі-

Рис. 1. Використання лісової компоненти  
у сільськогосподарському виробництві і тваринництві [10]
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кувати своє виробництво, знизити деякі 
витрати й досягти вищої продуктивності 
та прибутків, що покращує соціальну за-
хищеність, сприяє соціальній стабільності 
у сільській місцевості, сталому розвитку. 
Однак агролісомеліорація зазвичай є більш 
складною та наукомісткою, ніж звичайне 
сільське господарство.

При адаптивному, ротаційному випасі 
великі пасовища розділяють на менші за-
гони, і тварин почергово випасають у них. 
Коли тварини пасуться у своєму новому 
загоні, природні кормові трави відростають 
у попередньому. Перевагою ротаційного 
випасу є те, що тварини повертаються до 
загонів уже тоді, коли трави встигають від-
рости. Під час з’їдання 50% трав’яного по-
криву, коріння не припиняє ріст, за 70% —  
50% коріння припиняє ріст на 17 днів,  
90% — 100% коріння припиняє ріст на 30 
днів. Також за з’їдання до 50% трав’яного 
ярусу ґрунтовий покрив швидше віднов-
люється [11]. Лісовопасовища є найваж-
ливішою практикою агролісомеліорації 
Європи, охоплюючи до 37% земель у її 
деяких регіонах. Лісопасовища переваж-
но розташовані в Естремадурі, Ла Ріоха, 
Балеарських островах і Андалусії в Іспа-
нії, Сардинії в Італії, Португалії та Греції.  
У південній частині ЄС, у середземномор-
ському кліматі, агролісомеліорація Quercus 
suber L. та Quercus ilex L. практикується 
на площі близько 7 млн га в Іспанії, Пор-
тугалії та Греції, і меншою мірою в Італії. 
Яскравими прикладами є лісопасовища 
площею 3,6 млн га в Іспанії та 1,1 млн га 
в Португалії [12]. Цікавим та корисним 
є досвід традиційної агролісопасовищної 
системи в Португалії, у горах Серра-да-
Ештрела, яка поширена переважно в пів-
денно-східному регіоні Алентежу, найваж - 
ливіший регіон для фермерства та тради-
ційний скотарський регіон. У цьому істо-
рико-культурному ландшафті між нещіль-
но посадженими вічнозеленими дубами 
(переважно корковими Quercus suber L.) 
пасеться худоба. Корів, овець, свиней або 
кіз (автохтонної породи Serpantina) виро-
щують екстенсивно, тварини харчуються 
травою та іншою рослинністю. Дерева та 

інші рослини і худоба знаходяться у конт-
ро льованій людиною взаємодії. Третина 
світових угідь коркових дубів зосереджена 
саме у Португалії. Коркові діброви займа-
ють площу 23% площі усіх лісів країни. 
Португалія — світовий лідер із переробки, 
виробництва та експорту товарів, що виго-
товлені з кори дуба. За даними португаль-
ської асоціації роботодавців коркового сек- 
тору, було експортовано коркової продук- 
ції у 2019 р. на суму 986 млн євро (близько 
50% світового виробництва) до 130 країн 
світу. Основною продукцією, отриманою 
від дерев, є жолуді та пробка, яка видо-
бувається з інтервалом не менше дев’яти 
років. Це дає змогу деревам відновлювати 
свій корковий шар та не завдає значної 
шкоди їхньому зростанню, загалом збері-
гати екосистему та забезпечувати сталість 
використання цього природного ресурсу 
[13]. Продукція з аналогічної лісопасовищ-
ної системи, як Dehesa, Монтадо включає 
зернові культури, фураж, м’ясо, сир, дрова, 
деревне вугілля, гриби, мед і лікарські рос-
лини. Така запроваджена система забез-
печує багато екосистемних послуг, таких 
як: утримання води, збереження ґрунту 
та вуглецю. Характерним для неї є висо-
кий рівень біорізноманіття, що забезпечує 
середовище існування та ресурси для ба-
гатьох видів біоти. Також сприяє розвитку 
місцевої сільської економіки та сталому 
веденню сільського господарства.

До початку ХХ ст. в Україні була розроб-
лена система лісівництва, яка базувалася 
на принципах сталого використання, або 
безперервного і невиснажливого корис-
тування лісами. Іншими словами, кожна 
лісова екосистема розподілялася залежно 
від економічного призначення, врахову-
ючи кінцевий результат їх вирощування. 
Це виправдано, оскільки будь-який біоце-
ноз із деревно-чагарниковою рослинністю 
виконує функції захисту та природотвор-
чості. Отже, лісівництво — це галузь рос-
линництва, постає як дуже важлива сфера 
економічної діяльності, з орієнтацією на 
агроекологічні принципи через викорис-
тання земель для збереження екологічної 
рівноваги й охорони довкілля на рівнях 
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регіонів та держави. Агроекологічний під-
хід у лісівництві може стати пріоритетним 
джерелом для оптимізації землекористу-
вання з метою підвищення продуктивності 
земельних угідь, зберігання екологічного 
балансу, структури й стану аграрних та лі - 
сових екосистем. Окрім того, в Україні 
слід перейти від попереднього підходу до  
управління лісівництвом, де держава цент-
ралізовано відповідала за господарюван-
ня підприємствами, на ідентифіковане 
управління від суб’єктів господарювання, 
засновано на еколого-економічних показ-
никах стану земель, а також результатів 
їх використання, охорони і раціонального 
використання ґрунтів та навколишнього 
природного середовища [14].

В Україні лісопасовища є одним із 
компонентів лісового господарства і ви-
конують низку функцій, а саме: забезпе-
чують місця для випасання худоби, що є 
важливою частиною сільськогосподарської 
діяльності; зберігають біорізноманіття, до-
помагаючи утримувати життєвий простір 
для видів рослин і тварин; сприяють збе-
реженню ґрунтового покриву, регулюючи 
вплив ерозії та забезпечуючи стійкість лі-
сових екосистем. Урожайність їх невисока 
(18–25 ц/га зеленої маси), внаслідок чого 
тварини нерідко поїдають і чагарниковий 
ярус. З огляду на це, лісові галявини, які 
заросли чагарником, зава лені вітроламом, 
треба розчищати, вдаючись до вирубуван-
ня і сані тарного догляду. У результаті цьо-
го галявина освітлюється, краще ростуть 
злакові і бобові трави, утворюється лучний 
травостій, поліпшується водно-повітряний 
режим. Його врожайність підвищу ється у 
3–5 разів. Такі лісові освітлені пасовищні 
ділянки прийнято називати лісо парковими. 
Вони поділяються на три типи: розкидані 
з рівномір но розрідженим деревостаном 
(не більш як 1000 дерев родів Pinus, 600 
дерев Quercus або Betula на 1 га); куртинні, 
де галявини чергуються з ділянками лісу; 
кулісні — смуги лісу 20–30 м завширшки 
чергуються з прямокутними галявинами, 
завширшки 60–80 м. Після очищен ня й 
освітлення на них насівають і підсівають 
трави [15].

Згідно з п. 40 «Порядку заготівлі друго-
рядних лісових матеріалів і здійснення по-
бічних лісових користувань в лісах Украї-
ни», затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 23.04.1996 р. № 449 
[16] випасання худоби, за вийнятком кіз, 
дозволяється на вкритих і не вкритих лі-
совою рослинністю землях лісового фон-
ду, якщо це не завдає їм шкоди. Щоб ви-
користовувати ліс таким чином, потрібно 
отримати лісовий квиток, де вказано місця 
і терміни випасання худоби. Випасання 
худоби заборонено:
•  у державних захисних і полезахисних 

лісових смугах, протиерозійних лісах, 
особливо цінних лісових масивах, лісах 
зон санітарної охорони джерел водо-
постачання, лісах санітарної охорони 
лікувально-оздоровчих територій та ін - 
ших категорій захисності лісів, де це пе-
редбачено законодавчими актами;

•  на площах лісових культур, природних 
молодняків і у насадженнях із наявністю 
життєздатного підросту — до досягнення 
ними висоти, коли вершини не пошкод-
жуються тваринами, на лісонасіннєвих 
та інших плантаціях, а також ділянках, 
де проводяться заходи сприяння при-
родному поновленню лісів;

•  на зрубах та інших не вкритих лісовою 
рослинністю землях, призначених для 
природного відновлення лісів;

•  на площах із легкорозмивними та легко-
розвіюваними ґрунтами та у місцях ма-
сового зростання ягідників і грибів;

•  без пастуха, за винятком випасання на 
огороджених ділянках, або на прив’язі; 
з використанням собак;

•  за рішенням місцевих органів державної 
виконавчої влади, органів місцевого са-
моврядування, в межах їх компетенції, 
можуть передбачатись також інші обме-
ження випасання худоби в лісах [16].
Законодавчі, управлінські, територіаль-

ні та екологічні аспекти формування лісо-
пасовищних систем в Україні узагальнено 
на рис. 2.

Слід зазначити, що потрібно обмежити 
такий вид лісокористування на території 
України у водно-болотних угіддях та лис-
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тяних лісах старших вікових груп листяних 
лісах, для зменшення негативних наслід-
ків надмірного впливу та порушення при-
родної сукцесії. Задля створення кормо-
вої бази, яка включає в себе бобові трави, 
різнотрав’я, дерева, призначені для худоби, 
необхідно прорідити дерева в лісі. На па-
совищі потрібно висадити дерева так, щоб 
вони не блокували занадто багато світла.  
Дерева можна висаджувати рядами, група-
ми або рівномірно у формі саду. Швидко-
зростаючі види, як-от Robinia pseudoaca- 
cia L., Alnus glutinosa (L.) Gaerth., Salix L., 
Populus L. мають перевагу, оскільки вони 
швидко минають фазу, коли їх можуть по-
шкодити тварини. Важлива умова лісопасо-
вищної системи: тварини мають завжди пе-
ребувати у ротації. Цей принцип є одним із 
ключових на лісопасовищах. Дерева мають 
відповідати типу ґрунту і мікроклімату та 
виконувати декілька функцій. Кормам та 
фуражу належить бути різноманітними та 

підтримувати стійку кормову базу для тва-
рин. Одна з найбільш вигідних перспектив 
у лісопасивищі — це можливість створення 
різних типів взаємовідносин між деревами 
і тваринами, що дає можливість тваринам 
мати більш різноманітну та здорову дієту 
замість занадто спрощених «традиційних» 
систем вирощування худоби. Крім того, 
урізноманітнення кормової бази зменшує 
кошти на закупівлю кормів і є додатковою 
«подушкою безпеки» під час тривалих по-
сух чи надмірних дощів. Висадка дерев на 
пасовищах, де це доцільно, чи створення 
пасовищ під деревними насадженнями 
може допомогти зменшити викиди парни-
кових газів від сільського господарства, а 
також сприяти поглинанню й збереженню 
вуглецю у ґрунтах та біомасі. Різноманітні 
наслідки зміни клімату (нерівномірність 
опадів, збільшення температури, екстре-
мальні погодні явища) також можуть бути 
пом’якшені за допомогою інтеграції дерев 

Рис. 2. Структурно-логічна схема формування лісопасовищних систем в Україні
Примітка: сформовано авторами.
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у пасовища. Втрата видового та ландшафт-
ного біорізноманіття (особливо в Україні 
через великі площі орних земель) також 
може бути зменшена, оскільки дерева є 
прихистком для птахів, комах, тварин у ін-
тенсивно оброблюваних агроландшафтах.

Важливим етапом є вдосконалення іс-
нуючої інфраструктури. Для цього огорожі, 
загони, джерела води (ставки і водопрово-
ди), дороги та інші споруди ідентифіку-
ють, картографують та використовують. 
Ці заходи допомагають визначити терито-
рії для кращого управління та удоскона-
лення їх використання. Для забезпечення 
більшої щільності поголів’я, яке зазвичай 
використовують під час регенераційного 
випасу, потрібно більше тимчасових ого-
рож. Лісо пасовищні системи в Україні, зок-
рема, у Карпатському регіоні — це давня 
соціокультурна традиція, яка має багато-
річну практику та свої традиційні ефек-
тивні напрацювання. Вона сформувалася  
впродовж багатьох сторіч і є невід’ємною 
частиною способу життя населення Україн-
ських Карпат, що є важливим для збере-
ження автентичності і культурної спадщи-
ни, унікальних напівприродних екосистем 
Українських Карпат.

Отже, лісопасовищні системи сприяють 
не тільки зменшенню змін клімату, покра-
щанню біорізноманіття та іншим екосис-
темним послугам, економічному розвитку 
агровиробництва й сільських регіонів, а і 
збереженню національної культурної спад-
щини, автентичності ландшафтів, що вкрай 
важливо для соціального розвитку суспіль-
ства України.

Встановлено, що характерним видом 
Карпатських полонин, що завжди з’яв-
ляєть ся у місці випасання свійських тва-
рин, є нітрофіл щавель альпійський (Rumex 
alpinus L.) — рудерал, рясність і покриття 
якого є максимальними навколо кошар,  
а також нижче по схилу від розташованих 
господарських будівель. У минулому на 
деяких Карпатських полонинах були до-
сить успішні спроби боротьби зі «щєвою». 
Ця рослина має здатність до швидкого 
поширення на полонині, успішно конку-
руючи з іншими, що зумовлює зменшен-

ня площ пасовищ, придатних для випасу.  
З огляду на низьку інтенсивність госпо-
дарського використання ряду полонин, 
можна спостерігати деяке зменшення ді-
лянок розростання щавлю альпійського, 
який поступово замінюється заростями  
малини, а пізніше поступово самозасіва-
ється смерекою [17; 18]. Враховуючи ве-
личезний потенціал Українських Карпат 
у гірських природних кормових угіддях, 
порівняно із іншими європейськими дер-
жавами (близько 540 тис. га), від їх раціо-
нального використання залежить ефектив-
ність сільськогосподарського виробництва 
регіону. Створення сіяних травостоїв із під - 
вищеним вмістом бобових — один із най-
перспективніших напрямів інтенсифі кації 
луківництва. Збільшення використання 
бобових трав у луківництві є найважливі-
шим складником програми із про вадження 
енергоощадних технологій за кордоном. 
Висівання бобово-злакової травосуміш-
ки з тимофіївки лучної, костриці лучної, 
грястиці збірної, конюшини лучної та ляд-
венцю рогатого у старосіяний травостій у 
перший рік продуктивного довголіття трав 
виявилося найбільш ефективним — умов- 
но чистий прибуток сягав 3,58 тис. грн/га  
за рівня рентабельності виробництва 34,7% 
[19].

Визначення економічної користі і вод-
ночас оцінка шкоди довкіллю пастораль-
ного та полонинського господарювання в 
Українських Карпатах потребує подальших 
досліджень. З огляду на контекст Карпат-
ської конвенції, яку підписали сім країн 
Центральної та Східної Європи (Чехія, 
Угорщина, Польща, Румунія, Сербія, Сло-
ваччина та Україна) необхідно спрямувати 
зусилля на охорону і сталий розвиток Кар-
пат, належне поводження з напівприрод-
ними середовищами існування, відтворен-
ня деградованих середовищ існування та 
підтримання, розробку й виконання від-
повідних планів управління [20; 21]. Серед 
важливих аспектів реалізації Протоколу 
про сталий розвиток сільського господар-
ства та сільської місцевості до Рамкової 
конвенції про охорону та сталий розви-
ток Карпат є питання посилення інтеграції 
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екологічних аспектів, підвищення якості 
життя, зміцнення місцевої економіки та 
громад, збереження природних ціннос-
тей і культурної спадщини. Ці положення 
Протоколу мають особливе значення для 
високогірних регіонів Українських Кар-
пат. Передусім у частині менеджменту 
паcторального господарства, яке є вагомою 
складовою економіки, культури і способу 
життя сільських громад у горах. В умовах 
Карпатського гірського регіону надзви-
чайно важливим елементом є організація 
літніх, сезонних випасів великої рогатої 
худоби, овець і кіз на полонинах. Необ-
хідно і важливо зберігати та популяризу-
вати гуцульську культуру, підтримувати 
поступове відродження різних напрямів та 
звичаїв гуцульської культури [22].

Для сталого управління та покращан-
ня соціального та економічного розвитку 
України необхідно забезпечити розвиток 
традиційних і найбільш перспективних  
для регіону видів господарської діяльності 
лісового й сільського господарства шляхом 
запровадження природоощадних іннова-
ційних технологій, а також екобезпечних 
видів промислової діяльності, включаючи 
переробку місцевих сировинних ресурсів, 
зростання альтернативної енергетики; по-
дальший розвиток сільського та екологіч-
ного туризму в Карпатському регіоні; зба - 
лансоване використання природних ліку-
вальних та рекреаційних ресурсів, збере-
ження здатності природних ландшафтів 
(особливо гірських) до самовідтворення; 
відновлення та охорона існуючих лісів та 
запобігання руйнування структури ланд-

шафтів та екосистем; стале використання і 
відтворення біологічного та ландшафтного 
різноманіття на території Карпат; захист 
ґрунтів від деградації та опустелення, запо-
бігання рекреаційній деградації ландшаф-
тів.

ВИСНОВКИ
Отже, лісопасовища в Україні мають 

важливе значення як для сільськогоспо-
дарського сектору, так і для збереження 
природних ресурсів та біологічної різнома-
нітності. Важливо забезпечувати належне 
управління цими територіями з метою зба-
лансованого використання ресурсів і охо-
рони природного середовища. Виробникам 
аграрної продукції, які прагнуть перейти до 
регенеративного сільського господарства, 
необхідно вивчати практики створення лі-
сопасовищ. Лісопасовище може гарантува-
ти відновлювальні результати сільського 
господарства та економічну стабільність, 
коли кожним компонентом — тваринами, 
кормовими та деревними культурами — 
цілеспрямовано й свідомо керують як час-
тинами синергічного цілого.

Екологічна парадигма, яка є основою 
для впровадження цього природоорієнто-
ваного рішення, забезпечує принципи ста-
лого розвитку регіону. В той самий час під - 
вищиться економічна ефективність, цін-
ність лісопасовищних систем та соціаль-
ний розвиток сільських регіонів. Соціальна 
складова в контексті збереження традицій 
та культурної спадщини є важливим до- 
пов ненням триєдиного аспекту збалансо-
ваного (сталого) розвитку.
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